1. כאשר מזרימים כלור גזי לתוך תמיסת אשלגן הידרוקסיד מתרחשת תגובה הבאה: 
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1. אזן את התגובה לפי חצי התגובה.

הזרימו 0.2 ליטר גז כלור (בתנאי STP) לתוך 5.0 ליטר תמיסת אשלגן הידרוקסיד בת pH=13.00 
לאחר שהתגובה התרחשה אידו את המים ובכלי נוצרו שני מוצקים. 

2. חשב את משקל של כל מוצק.  תשובה: m(KClO3)= 0.365 g.; m(KCl) = 1.11 g.
3. כמה מולי אלקטרונים השתתפו בתהליך שהתרחש? תשובה: 1.49*10-2 mole e'
2.  24.5  גרם של 
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מוצק הוכנסו לכלי סגור שנפחו 500.0 מ"ל. כלי זה חומם לטמפרטורה C 800 עד לפירוק מלא של המוצק לפי התגובה הבאה: 
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1. אזן את התגובה. 

2. כמה מולי אלקטרונים עברו בתגובה שהתרחשה. תשובה: 1.2 mole e'
3. חשב את הלחץ ששרר בכלי בסוף התגובה (בטמפרטורה C 800), אשפר להזניח את נפח המוצק.  תשובה: P = 17.37 atm.
3. תערובת של 
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במסה כוללת של 36.00 גרם, חוממה בכלי פתוח עד אשר כל האשלגן כלוראטי התפרק לפי התגובה: 
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1. אזן את התגובה. 

מסת אשלגן כלורי לאחר השלמת הפירוק הייתה 27.60 גרם. 

2. חשב את המסה של אשלגן כלורי בתערובת המקורית. תשובה: m(KCl) = 14.55 g.
3. חשב את האחוז המשקלי של אשלגן כלורי בתערובת המקורית.
       תשובה: %KCl = 40.43%
4.  5.00 גרם של תערובת 
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מוצק ו- 
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מוצק חוממה כד שכל סידן פחמתי התפרק לסידן חמצני מוצר ופחמן דו חמצני גזי. המשקל של המוצקים בסוף התהליך היה 4.50 גרם. (סידן גופרתי לא מושפע מהחימום) 

א. חשב את אחוז המשקלי של סידן פחמתי בתערובת. תשובה: %CaCO3 = 22.73%
ב. חשב את הנפח של פחמן דו-חמצני שהשתחרר עקב התגובה אם בתנאי הניסוי טמפרטורה הינה C 280 ולחץ 1.5 אטמוספרות. תשובה: V(CO2) = 0.18l.
5. מתכות מטור הראשון והשני יכולות לחזר יוני 
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1. נסח תגובת נטו מאוזנת עבור תגובה של נתרן מתכתי עם חומצה. 

2. נסח תגובת נטו מאוזנת עבור תגובה של מגנזיום מתכתי עם חומצה. 

0.0125 מול של מגנזיום מוצק הוכנסו ל-500.00 מ"ל של תמיסה חומצית בעלת  pH=0.60.

 ג.  1) חשב את הנפח של מימן שהשתחרר בתהליך זה (בתנאי הניסוי מול אחד של גז תופס נפח של 25 ליטר). תשובה: .V(H2(g)) = 3.125 l
     2)  חשב את ה-pH של התמיסה שהתקבל עקב התגובה. פרט את חישובך. 

           תשובה:  pH = 0.70
6. אחת השיטות להפקת כלור במעבדה היא תגובה בין  MnO2 לבין תמיסת  HCl. ידוע שאחד התוצרים  בתגובה זו היא  MnO .

       א. נסח את התגובה הכללית (יש להעזר בחצאי התגובות).

          ב. חשב את הנפח של תמיסת   HCl  בריכוז M 12.00  ואת מסה של MnO2 שנדרשת על מנת לנפח בלון בנפח 11.77 ליטר ללחץ 1.03 אטמ' ע"י גז הכלור בטמ' של C0 22.
             תשובה: V(HCl) = 83.33 ml.; m(MnO2) = 43.6 g.
7. בכלי A שנפחו 4.0 ליטר נמצא גז חמצן, לחץ בכלי זה 0.75 אטמוספרות. בכליB  שנפחו 3.0 ליטר נמצא חנקן דו חמצני גזי ( NO2 ) , לחץ בכלי זה 0.5 אטמוספרות. טמפרטורה בכל כלי היא K 300. ברגע מסוים שני הכלים חוברו והגזים התערבבו .
1. מהו הלחץ שנוצר אחרי חיבור הכלים (הטמפרטורה לא השתנה). תשובה: P = 0.64 atm.
2. מהו לחץ חלקי של כל מרכיב במערכת.  
      תשובה: P(O2) = 0.43 atm.; P(NO2) = 0.21 atm.
3. לתערובת של התוצרים הוסיפו חנקן גזי שהגיב בתגובה מושלמת עם חמצן לפי התגובה             הבאה:  
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האם לחץ בתום התגובה עלה, ירד או לא השתנה יחסית ללחץ ששרר בכלי לפני הוספת החנקן (טמפרטורה נשארה ללא שינוי) 

8. מסה של כלי ריק בעל נפח 2.0 ליטר הינה 80 גרם. מסת הכלי עם תערובת  CuCO3 ו-      (NH4)2CO3הינה  93.0 גרם. בכלי סגור זה תערובת  חוממה ל- C1100 עד התפרקות מלאה של כל המוצקים לפי התגובות : 

CuCO3(s)   (       CuO(s)    +  CO2(g)

(NH4)2CO3(s)   (   NH3(g)  +  CO2(g)   +   H2O(g)

א. אזן את התגובות

נמצא שמסת המוצק בכלי אחרי התגובה 5.8 גרם. 
ב. מצא את אחוז המשקלי של (NH4)CO3 בתערובת. תשובה: %(w/w) (NH4)2CO3 = 30.65%
ג. חשב את הלחץ ששר בכלי התגובה בסוף הפירוק (בטמפרטורה C1100). תשובה: P = 3.74 atm.
9. א. הראה, שמול אחד של גז אידיאלי בטמפרטורה K 300 ולחץ 1Atm ת ופס נפח של 24.6 ליטר.
          הגיבו 19.68 ליטר של תחמוצת החנקן גזית (מסומנת ב-X) עם 4.92 ליטר של חמצו גזי ועם 7.2 גרם של מים נוזליים. כתוצאה מכך התקבלו 19.68 ליטר של  תרכובת גזית  
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 לפי ניסוח הבא: 
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כל המדידות נעשו בטמפרטורה K 300 ולחץ 1Atm.
ב. מצא את התחמוצת X. פרט את חישובך. תשובה: X = NO2
3. אזן את התגובה.
10.  MBr2 (M היא מתכת כלשהי) מגיב בשלמות עם גז כלור לקבלת MCl2. כאשר 1.500 גרם של MBr2 מגיבים עם גז כלור בעודף מתקבלים 0.9570 גרם של MCl2 ונוצר ברום.

א. רשום ניסוח התגובה שמתרחשת.

ב. איזו מתכת היא המתאימה ביותר ל-M? תשובה: M = Rb
ג. כמה מולי האלקטרונים עברו בתגובה שהתרחשה? תשובה: 1.223*10-2 mole e'
11. אחת השיטות להפקת  KClO4 הינה לפי סדרת התגובות הבאה: 

Cl2    +  2 KOH   (   KCl  +  KClO   +  H2O

3KClO  (   2KCl  +  KClO3  

4KClO3  (   3KClO4  +   KCl 

כל אשלגן הכלורי שנוצר במהלך התגובה הופרד משאר הגורמים, נמצא שמסתו 76.0 גרם. 

חשב את מסת הכלור שהגיב בתהליך זה.  תשובה: m(Cl2) = 41.39 g.
12. תערובת של 
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במסה כוללת של 24.00 גרם, חוממה בכלי פתוח עד אשר כל האשלגן כלורטי התפרק לפי התגובה: 
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1. אזן את התגובה. 

מסת אשלגן כלורי לאחר השלמת הפירוק הייתה 18.60 גרם. 
2. חשב את המסה של אשלגן כלורי בתערובת המקורית. תשובה: m(KCl) = 11.75 g
3. חשב את האחוז המשקלי של אשלגן כלורי בתערובת המקורית. 
       תשובה: %(w/w) KCl = 42.55%
13. 1.00 גרם חמצן , 1.00 גרם הליום ו- 1.00 גרם פחמן דו חמצני נמצאים במיכל בנפח ליטר אחד בטמפרטורה של °C 27 . 
א. חשב את הלחץ ששורר בכלי. תשובה: P = 7.48 atm.
ב. חשב את הלחצים החלקיים של שלושת הגזים. 

    תשובה: P(O2) = 0.77 atm.; P(He) = 6.15 atm.; P(CO2) = 0.560 atm.
ג. הקטינו את נפח הכלי פי2 (תוך שמירה על טמפרטורה קבעה), חשב את הלחצים החלקיים של כל מרכיבי המערכת בנפח החדש.  
  תשובה: P(O2) = 1.54 atm.; P(He) = 12.3 atm.; P(CO2) = 1.12 atm.
14. דוגמא של גז מסוים  במסה 0.1 גרם תופס נפח של 0.047 ליטר ב- K 298 ולחץ 755 mmHg . 
1. מהי מסה המולרית של החומר? תשובה: MW = 52.36 g*mole-1
2. מהי צפיפות הגז בתנאים אלו (ביחידות 
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)? תשובה: ρ = 2.13*10-3 g*cm-3
15.   12.5  גרם של תערובת 
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מוצק ו- 
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מוצק חוממה כד שכל סידן פחמתי התפרק לסידן חמצני מוצק ופחמן דו חמצני גזי. המשקל של המוצקים בסוף התהליך היה 9.70 גרם. (סידן גופרתי לא מושפע מהחימום) 

א. חשה את אחוז המשקלי של סידן פחמתי בתערובת.  תשובה: %(w/w) CaCO3 = 50.9%
ב. חשב את הנפח של פחמן דו חמצני שהשתחרר עקב התגובה אם בתנאי הניסוי טמפרטורה הינה C 300 ולחץ 1.1 אטמוספרות. תשובה: V(CO2) = 1.44 l.
16. 0.3  גרם  של מגנזיום מוצק הוכנסו ל-500 מ"ל של תמיסה חומצית בעלת  pH=0.60.

א. רשום ניסוח מאוזן עבור התגובה שהתרחשה.

 ב. 1) חשב את הנפח של הגז שהשתחרר עקב התגובה אם בתנאי הניסוי טמפרטורה הינה C 300 ולחץ 1.1 אטמוספרות. תשובה: V(H2) = 0.282 l.
 2)  חשב את  ה-pH של התמיסה שהתקבל עקב התגובה. תשובה: pH = 0.69
17. בהוספת 1.00 גר' תערובת של שני המלחים HgCl2  ו  Hg2Cl2   ל 100 מ"ל מים התמוסס רק חלק מהתערובת. לאחר סינון התמיסה נמצא שמשקלו של החומר שלא התמוסס הוא 0.7 גר'.

המסיסות של Hg2Cl2 במים היא (10-72 גר' חומר ל 100 מ"ל מים. מסיסות HgCl2 היא 6.9 גר' ל 100 מ"ל מים.

מהו מספר המולים של HgCl2  בדוגמא וכן מספר המולים הכולל של Hg בדוגמא.
מסה מולרית של Hg  היא 200.59 , ושל Cl 35.5 מול/ גר'.

תשובה: mole(HgCl2) = 1.1*10-3 mole; mole(Hg) = 4.1*10-3 mole
18. אמוניה בוערת בנוכחות חמצן לפי המשוואה:
4NH3 (g) + 3O2 (g) ( 2N2 (g) + 6H2O (g)

א. חשב/י מספר מולי מים שנוצרו בבערת 1.0gr אמוניה. תשובה: n(H2O) = 88.5 mmole
ב. כמה גרמים O2  נחוצים להשלמת שריפה של 13.7 מולים NH3? תשובה: m(O2) = 329 g.
19. א. אזן את המשוואה 

Al (s) + HCl (aq) ( Al Cl3 (aq) + H2 (g)

ב. חשב את נפח הגז שהשתחרר בתהליך המסת  0.027gr אלומיניום בלחץ חיצוני 105 פסקל

 ( 1 פסקל = 1 N/m2), בטמפרטורה של 27(C.

 (R=8.3 J/(mol deg.
תשובה:  V(H2) = 37.3 ml.
20. מהו נפח גז המימן בתנאים סטנדרטיים שישתחרר בתגובה של  3 המתכות עם החומצה HCl . (יש לרשום משוואות מאוזנות בכל מקרה)

א. 0.0460 גרם נתרן (התוצרים הם NaCl ו H2) תשובה: V(H2) = 22.4 ml.
ב. 0.0486 גרם מגנזיום. (התוצרים הם 2MgCl ו H2) תשובה: V(H2) = 44.8 ml.
ג. 0.0540 גרם אלומיניום (התוצרים הם 3AlCl ו H2) תשובה: V(H2) = 67.2 ml.
21. נניח שהינך מקבל כדור במשקל 9.55 גרם, ורדיוס של 1 ס"מ, העשוי ממתכת חדשה שנתגלתה זה עתה ושסימונה Tn.
1. מהי צפיפות המתכת? תשובה: ρ =2.27 g*cm-3
2. כאשר הכדור מחומם עם חמצן, מתקבלת תחמוצת במשקל 11.15 גרם. מהי נוסחת התחמוצת? (החום הספציפי של Tn הוא 0.0224 cal/gr(C(. (העזר בחוק דולון-פטי)
       תשובה: TnO3
3. כמה אטומי Tn נמצאים בכדור הנתון? תשובה: 2.15*1022 atoms
4. מהו משקלו בגרמים של אטום Tn אחד? תשובה: 4. 45*10-22 g.
22. NaNO3 דומה ל- KClO3, משחרר חמצן בחימום והופך לתרכובת NaNO2. תערובת של שני המלחים (NaNO3 + NaNO2), שמשקלה 0.754 גרם, מאבדת 0.064 גרם בחימום. מהו אחוז NaNO3 בתערובת? תשובה: %(w/w) NaNO3 = 45.1%
23. כאשר מחממים בריום חמצני (BaO) בתנאים מסויימים, הוא סופח אליו חמצן מהאוויר ונותן תוצר חדש. לדוגמא: BaO שמשקלו לפני החימום 1.15 גרם חומם ומשקל התוצר שהתקבל היה 1.27 גרם. מהי  הנוסחה הפשוטה ביותר שניתן לכתוב עבור התוצר? תשובה: BaO2
24. א. מהן הדרישות מהחומצה (HCl), שאנו עושים בה שימוש במהלך הניסוי?
ב. מתי ניתן לדעת כי התגובה במהלך הניסוי הסתיימה?

ג. מדוע מתבקשים במהלך הניסוי לבצע ממוצע של טמפרטורת החדר וטמפרטורת המים?

25. א. הגדר/י את המושג "אמפוטריות".

ב. באלו סוגי תגובות מדובר בשני חלקי הניסוי – שיקוע, סתירה, חמצון-חיזור, המסה וכו' – נמק/י על-סמך תגובות מתאימות. 

ג. איזה זרז משמש בחלק הראשון של הניסוי ? מהן "הדרישות" מזרז זה?
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